
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જિલ્લા શિક્ષણ અને તાલીમ ભવન – જૂનાગઢ 

      :: સકંલન ::                           :: પે્રરક :: 
   ડૉ. મીરાબેન વ્યાસ                          કંચનબેન ભતુ 

 વ્યાખ્યાતા                       પ્રાચાયાા 
જિલ્લા શિક્ષણ અને તાલીમ ભવન                         જિલ્લા શિક્ષણ અને તાલીમ ભવન 

  જૂનાગઢ          જૂનાગઢ   



:: લેખકોના નામની યાદી :: 

1) ધમેિ પી. સેલારકા – CRC Co. – નાના કોટડા - શવસાવદર – જૂનાગઢ 

2) રાજેન્દ્રકુમાર રેવાિકંર િોષી – મ.ુશિ. – સનવાવ પ્રાથશમક િાળા – ગીર સોમનાથ  

3) મારવણણયા કૃણાલકુમાર જે. – આ.શિ. – િાપરુ પે સેન્દ્ટર િાળા – વથંલી – જૂનાગઢ. 

4) ગજેરા ભાવેિકુમાર બી. – આ.શિ. – ગોરશવયાળી પ્રા. િાળા – ભેંસાણ – જૂનાગઢ 

5) ભરત જે. પાઠક – આ.શિ. - ગુદંીયાળી પ્રા. િાળા – ભેંસાણ – જૂનાગઢ 

6) તષુાર એ. પડંયા  – આ.શિ. – મડંણલકપરુ પ્રા. િાળા – જૂનાગઢ ગ્રામ્ય – જૂનાગઢ 

7) વ્યાસ દદપ્તીબેન બી. – આ.શિ. – સાકંરોળા પ્રા. િાળા – ભેંસાણ – જૂનાગઢ 

8) ચાવડા શનલેિ જી. – આ.શિ. – રાવણી કુબા પ્રા. િાળા – શવસાવદર – જૂનાગઢ 

9) વાજા લણલત એમ. – આ.શિ. – ઉના - 1 પ્રાથશમક િાળા – ગીર સોમનાથ 

10) ગોહલે િૈલેિ એસ. – આ.શિ. – જામવાળા પ્રાથશમક િાળા – ગીર સોમનાથ  

11) પ્રશવણ કે. ડોદડયા – આ.શિ. – દકન્દ્દેરવા પ્રાથશમક િાળા – ગીર સોમનાથ  

 

 



|| ગ્રથંા શિખા મયરૂાણા,ં નાગાના ંમણણયો તથા 

યદવત ્વેદાદદ િાસ્ત્રાણા,ં ગણણત ંગરૂ્ધનોસ્થથતા || 

 

આ સથઁકતૃ સસૂ્તત ગણણતના વેદાદદ િાસ્ત્રોમા ંમાન,્ પાન અને થથાન શવિે ઘણ  ં

કહી જાય છે. જગદગ રૂ િકંરાચાયધ પ.ૂ ભારતી કૃષ્ણતીથધજી મહારાજે વૈદદક ગણણતના 

16 સતૂ્રો અને 13 ઉપસતૂ્રો રજૂ કરી સૌપ્રથમ વખત શવશ્વ સમક્ષ આપણા આ અમલૂ્ય 

વારસાને ઉજાગર કયો. વૈદદક ગણણતના આ સ ત્રો – ઉપસતૂ્રોની મદદથી ગણનકાયધ 

ચોકસાઈપવૂધક અને અશતિય ઝડપથી કરી િકાય છે તેનો ખ્યાલ આવ્યો. 
 

ગણણત એ સકંલ્પનાનો શવષય છે. એક વખત કોઇ ગાણણશતક સકંલ્પના યોગ્ય 

રીતે સમજાઈ ગયા બાદ તેના સબંરં્ી ગણનદિયા સરળતાથી કરી િકાય છે. ર્ો.૩ 

થી 5 એ પ્રાથશમક શિક્ષણનો એવો તબકકો છે જયા ંમ ખ્ય ચાર ગાણણશતક દિયાઓની 

પાયાની સમજ બાળક કેળવત  ંહોય છે, ત્યારે આ તબકકે બાળક આપણી ભારતીય 

સથંકૃશતના અમલૂ્ય વારસા અંગે સભાન બને તે ઉદેશ્યથી ર્ો. ૩ થી 5 ના શિક્ષકો માટે 

આ મૉડયલૂન  ંશનમાધણ કરવામા ંઆવ્ય  ંછે. રાષ્રીય શિક્ષણ નીશત - 2022 મા ંપણ આ 

બાબતે સ ચન કરાય  ંછે. 
 

આ મૉડયલૂ તૈયાર કરતી વખતે સતૂ્રો- ઉપસતૂ્રોની ચચાધ કરવાના બદલે તેના 

ઉપયોજન સબંરં્ી પ્રાયોણગક અણભગમ અપનાવવામા ંઆવ્યા છે. અલબત્ત આપની 

જાણકારી માટે આ સતૂ્રો આપયા ંજ છે, આપના માધ્યમથી આ પધ્ર્શત્તઓ પ્રાથશમક 

િાળાના બાળકો સ ર્ી પહોંચિે તો આ મૉડયલૂ શનમાધણનો પદરશ્રમ સાથધક નીવડયો 

ગણાિે. બાળ દેવોની સેવામા ંઆપનો સહયોગ હંમેિાની માફક મળતો જ રહિે ેતેવી 

શ્રદ્ધા છે. 
 

                                                         શ્રી કંચનબેન ભ ત 

                                  પ્રાચાયાધ 
   જજલ્લા શિક્ષણ અને તાલીમ ભવન 

                          જૂનાગઢ 
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7 વૈદિક ભાગાકાર 32 

 



1 
 

વૈદિક સરવાળા 
❖ પ્રસ્તાવના  

સરવાળો એટલે યોગ ક્રિયા, ઉમેરવ ું, સામાન્ય રીતે એકઠ ું કરવ ું, જોડવ ું વગેરે અર્થમાું તે 

વપરાય છે. એક જ પ્રકારની વસ્ત  ના બે જૂર્ એકઠા ર્ાય, ભેગા મળે તો સરવાળાની પ્રક્રિયા કરવી 

પડે છે.  

ધારો કે ધમેશ પાસે 5 પેન્ન્સલ છે અને તેના મમત્ર પ્રમવણ પાસે 7 પેન્ન્સલ છે. હવે આ બુંનેની 

પેન્ન્સલ ભેગી કરવામાું આવે તો ક લ કેટલી પેન્ન્સલ ર્ાય ?  

આ પ્રશ્નના જવાબ માટે સરવાળાની પ્રક્રિયા હાર્ ધરીને પક્રરણામ 12 મેળવી શકાય છે. 

 

❖ વધારે ઓછું તર્ા બરાબર (સરખા) ની સુંકલ્પના  
સતૂ્ર એકામધકેન પવૂેણ ( એક કરતાું વધારે ) તર્ા સતૂ્ર એકન્ય નેન પવૂેણ ( એક કરતાું 

ઓછું ) આંમશક અર્ો દ્વારા પ્રારુંભભક ધોરણમાું ગભણતની સુંકલ્પનાઓ બાળકોને આપી શકાય છે. 

રુંગીન ભિત્રો, આકૃમતઓ અર્વા મશશ વાટીકાની સામગ્રી દ્વારા બાળકોને લુંબાઈ, અંતર, ઊંિાઈ, 

જાડાઈ જેવી સુંકલ્પનાઓ સમજાવી શકાય છે. 

❖ પરમ મમત્ર અંકની સુંકલ્પના 
1 ર્ી 10 સ ધીની સુંખ્યાના પરમ મમત્ર નીિે મ જબ છે. 

1 નો પરમ મમત્ર 9 છે તર્ા 9 નો પરમ મમત્ર 1 છે. 

2 નો પરમ મમત્ર 8 છે તર્ા 8 નો પરમ મમત્ર 2 છે. 

3 નો પરમ મમત્ર 7 છે તર્ા 7 નો પરમ મમત્ર 3 છે. 

4 નો પરમ મમત્ર 6 છે તર્ા 6 નો પરમ મમત્ર 4 છે. 

5 નો પરમ મમત્ર 5 છે. 

ઉપરોક્ત બાબત વારુંવાર કેળવવાર્ી બાળક ટૂુંકા સમયમાું યાદ રાખી શકે છે.  

દ્રઢીકરણ માટે નીિે મ જબની પ્રશ્નોત્તરી કરી શકાય. 

(1) 3 નો પરમ મમત્ર કોણ છે ? 

(2) 4 એ કોનો પરમ મમત્ર છે ? 
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❖ સરવાળાના તથ્યો 
 

0 0 0  1 0 1  2 0 2  3 0 3  4 0 4 

0 1 1  1 1 2  2 1 3  3 1 4  4 1 5 

0 2 2  1 2 3  2 2 4  3 2 5  4 2 6 

0 3 3  1 3 4  2 3 5  3 3 6  4 3 7 

0 4 4  1 4 5  2 4 6  3 4 7  4 4 8 

0 5 5  1 5 6  2 5 7  3 5 8  4 5 9 

0 6 6  1 6 7  2 6 8  3 6 9  4 6 10 

0 7 7  1 7 8  2 7 9  3 7 10  4 7 11 

0 8 8  1 8 9  2 8 10  3 8 11  4 8 12 

0 9 9  1 9 10  2 9 11  3 9 12  4 9 13 

                   

5 0 5  6 0 6  7 0 7  8 0 8  9 0 9 

5 1 6  6 1 7  7 1 8  8 1 9  9 1 10 

5 2 7  6 2 8  7 2 9  8 2 10  9 2 11 

5 3 8  6 3 9  7 3 10  8 3 11  9 3 12 

5 4 9  6 4 10  7 4 11  8 4 12  9 4 13 

5 5 10  6 5 11  7 5 12  8 5 13  9 5 14 

5 6 11  6 6 12  7 6 13  8 6 14  9 6 15 

5 7 12  6 7 13  7 7 14  8 7 15  9 7 16 

5 8 13  6 8 14  7 8 15  8 8 16  9 8 17 

5 9 14  6 9 15  7 9 16  8 9 17  9 9 18 
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❖ વદ્દી વાળા સરવાળા :  
વદ્દીવાળા સરવાળા વૈક્રદક ગભણત પદ્ધમતર્ી ખબૂ જ સરળતાર્ી શીખવી શકાય છે. તેના માટે 

20 સ ધીની ગણતરી, વદ્દી વગરના સરવાળા તર્ા પરમ મમત્રના અંકોનો સારો પવૂથ અભ્યાસ જરૂરી 

છે. ધારો કે કાકરીના એક ઢગમાું 8 કાકરી છે તર્ા બીજા ઢગમાું 6 કાકરી છે. હવે આ બુંનેનો 

સરવાળો કરવાનો હોય તો પ્રર્મ ઢગમાું 8 કાકરી છે અને 8 નો પરમ મમત્ર 2 છે. જેર્ી બીજા ઢગ 

માુંર્ી 2 કાકરી પ્રર્મ ઢગમાું ઉમેરવામાું આવ ેતેને કારણે પ્રર્મ ઢગમાું 10 કાકરી ર્ાશ.ે જ્યારે 

બીજા ઢગમાું 4 ર્શે. જે ક લ મળીને 14 કાકરી બને છે. 

ઉદાહરણ 

  પ્રર્મ ઢગ        બીજા ઢગ 

 8    6 

(1) પ્રર્મ પગલ ું = 8 + 6 

(2) બીજ  પગલ ું = (8 + 2) + (6 – 2)    ( બીજા ઢગ માુંર્ી 2 કાકરી પ્રર્મ ઢગમાું ઉમેરતા.) 

(3) ત્રીજ  પગલ ું = 10 + 4 

(4) પક્રરણામ = 14 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો.  

(1) 8 + 7  =   ( 8 + 2 ) + ( 7 – 2 )    =     10 + 5     =    15 

(2) 9 + 5  =   ___________________  = ___________  =  ____________ 

(3) 7 + 5  =   ___________________  = ___________  =  ____________ 

(4) 8 + 9  =   ___________________  = ___________  =  ____________ 

(5) 6 + 7  =   ___________________  = ___________  =  ____________ 

❖ શ ન્યાુંત સુંખ્યાનો ઉપયોગ કરીને સરવાળો  
જે સુંખ્યાના અંતમાું શનૂ્ય આવતો હોય તેને શ ન્યાુંત સુંખ્યા કહવેામાું આવે છે. જેમ કે 10, 

20, 30, 50, 100 વગેરે. સામાન્ય રીતે આ પદ્ધમતનો ઉપયોગ મૌભખક રીતે ગણતરી કરવામાું 

આવે છે. 

ઉિાહરણ (1)  8 + 5 

(1) 8 મા 2 ઉમેરીએ એટલે 10 ર્ાય. 

(2) 5 માુંર્ી 2 બાદ કરીએ એટલે 3 મળશ.ે 

(3) (8 + 2) + ( 5 – 2 ) 

(4) 10 + 3  

(5) 13  
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ઉિાહરણ (2) 198 + 87 

(1) 198 મા 2 ઉમેરીએ એટલ ે200 ર્ાય. 

(2) 87 માુંર્ી 2 બાદ કરીએ એટલે 85 મળશે. 

(3) (198 + 2) + ( 87 – 2 ) 

(4) 200 + 85  

(5) 285  

ઉિાહરણ (3) 168 + 37 

(1) (168 + 2) + ( 37 – 2 ) 

(2) 170 + 35  

(3) 205  

ઉિાહરણ (4) 192 + 178 

(1) (192 + 8) + ( 178 – 8 ) 

(2) 200 + 170  

(3) 370  

આ રીતે સરવાળાનો મૌભખક અભ્યાસ બાળકો પાસે કરાવવો જોઈએ.  

માપનના એકમો, નાણાું, લુંબાઈ, ગ ુંજાશ, વજન, દશાુંશ સુંખ્યાઓના સરવાળામાું ઉપરની 

પદ્ધમતનો ઉપયોગ કરી શકાય છે.  

આ પદ્ધમતના દ્રઢીકરણ માટે બાળકોના સુંબુંમધત ધોરણના ગભણતના પાઠયપ સ્તકમાું 

આપવામાું આવેલ દાખલાઓને ઉપરોક્ત પદ્ધમતર્ી ગણી શકાય છે. 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો.   

(1) 18 + 11   =   .....................................  = ...................  =  ............ 

(2) 39 + 62  =   .....................................  = ...................  =  ............ 

(3) 43 + 27  =   .....................................  = ...................  =  ............ 

(4) 188 + 22  =   .....................................  = ...................  =  ............ 

(5) 299 + 31  =   .....................................  = ...................  =  ............ 

(6) 485+ 215  =   .....................................  = ...................  =  ............ 
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❖ વૈક્રદક ગભણતની મદદર્ી બે અંકની ત્રણ સુંખ્યા સાર્ેનો સરવાળો 
ઉિાહરણ (1)  48 + 76 + 25  

પ્રથમ પગથથય ું ( એકમ સરવાળો ) 

    4 8 

    *   

+   7 6 

        

+   2 5 

      9 

ઉપરોક્ત સુંખ્યાના સરવાળા માટે પ્રર્મ એકમ સ્ર્ાન પર 8 + 6 = 14 ર્ાય જેમાું એક વદ્દી  (ટપક ું 

*) દશાુંશ સ્ર્ાનમાું 7 પર મ કતા હવે એકમ સ્ર્ાન વધેલ સુંખ્યા 4 માું 5 ઉમેરતા 4 + 5 = 9 

ર્ાય. 

બીજ ું પગથથય ું ( િશાુંશ સરવાળો ) 

    4 8 

    *   

+  * 7 6 

        

+   2 5 

    4 9 

હવે 4 + 1 (ટપક ું) + 7 = 12 ર્તાું શતકના સ્ર્ાનમાું એક ટપક ું મ કતા હવે 2 + 2 = 4  મળે. 

ત્રીજ ું પગથથય ું ( શતક નો સરવાળો ) 

    4 8 

    *   

+  * 7 6 

        

+   2 5 

   1 4 9 
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શતક સ્ર્ાનમાું એક ટપક ું હોય તો જવાબ ના શતક એટલે કે સો ના સ્ર્ાન પર 1 મ કતા ક લ જવાબ 

149 મળશે. 

❖ વૈક્રદક ગભણતની મદદર્ી ત્રણ અંકની ત્રણ સુંખ્યાઓનો વૈક્રદક પદ્ધમતની રીત ે

સરવાળો. 
ઉિાહરણ (1) 678 + 596 + 487  

પ્રથમ પગથથય ું ( એકમ સરવાળો ) 

   6  7 8 

     *   

+  5 9 6 

     *    

+   4 8 7 

     1 
 

8 + 6 = 14 માું એક ટપક ું દશાુંશ સ્ર્ાનના 9 પર મ કતા હવે 4 + 7 = 11 માું જવાબના 

એકમ સ્ર્ાન પર 1 લખી એક ટપક ું દશાુંશ સ્ર્ાન પર 8 ઉપર મ કતા. 

બીજ ું પગથથય ું ( િશાુંશ સરવાળો ) 

   6  7 8 

   * *   

+  5 9 6 

    * *    

+   4 8 7 

    6 1 
હવે 7 + 1 (ટપક ું) + 9 = 17 ર્તા, શતકના સ્ર્ાન પર આવેલ 5 પર ટપક ું મ કો. હવે 7 

+ 1 (ટપક ું) + 8 = 16 ર્તાું 1 ટપક ું શતકના સ્ર્ાન પર આવેલ 4 ઉપર મ કો. જવાબનાું દશાુંશ 

સ્ર્ાન પર 6 લખો. 
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ત્રીજ ું પગથથય ું ( શતકનો સરવાળો ) 

   6  7 8 

   * *   

+ * 5 9 6 

    * *    

+   4 8 7 

  1 7 6 1 
હવે 6 + 1 (ટપક ું) + 5 = 12 જેમાું એક ટપક ું હજારના સ્ર્ાન પર મ કતા હવે 2 + 1 (ટપક ું) 

+ 4 = 7. જવાબના શતકના સ્ર્ાન પર 7 મ કતા. 

ઉપરોક્ત હજારના સ્ર્ાન પર 1 ટપક ું હોવાર્ી જવાબના હજારના સ્ર્ાન પર 1 મ કતા એકુંદરે 

જવાબ 1761 મળે. 
 

❖ વૈદિક સરવાળાની પદ્ધથત દ્વારા તમે પણ જાતે કરો.  

    7 8      6 3 

                 

+   5 6  +   5 8 

                 

 

 

 

 

 

 

  

        

    5 6      7 1 

                 

+   8 4  +   2 7 

                 

+   3 5  +   3 9 
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    6 8 5      3 7 9 

                     

+   3 0 7  +   6 5 6 

                     

           

    8 1 8      2 1 3 

                     

+   9 8 7  +   6 8 9 

                     

+   5 6 4  +   7 9 4 

                     

 

 

 

    5 6 3 8      3 7 6 5 

                         

+   2 6 4 8  +   4 8 7 9 

                         

+   3 2 5 7  +   6 0 8 7 

                         

       +   2 3 5 4 

                   

 

❖ ગભણત ગમ્મત 

‘સરવાળો કરતાું પહલેા જવાબ મેળવીએ’ ની પ્રવમૃત્ત તજજ્ઞ કરાવશે. 
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વૈદિક બાિબાકી 
❖ પ્રસ્તાવના : 

        સામાન્ય રીતે બાદબાકી એટલે બાદ કરવ ું, ઘટાડો કરવો, દૂર કરવ ું, ન્યનૂ કરવ ું, મવયોગ 

કરવો કે તફાવત કરવો વગેરે જેવો અર્થ ઉપયોગમાું લેવાય છે. જેમકે એક વગથના 40 

મવદ્યાર્ીઓમાુંર્ી 38 મવદ્યાર્ીઓ ઉમતણથ ર્યા. તેઓ ઉપલા વગથમાું જાય તો ત ેવગથમાું 2 મવદ્યાર્ીઓ 

બાકી રહ.ે જેને સુંકેતમાું 40 – 38 = 2 વડે દશાથવાય છે. 

         એક વસ્ત   દૂર કરવી એટલે એક ન્યનૂ કરવાની ક્રિયા. આમ 3 વસ્ત   દૂર કરવી એટલે ત્રણ 

વખત ન્યનૂ કરવાની ક્રિયા કરવી. આ રીતે 8 માુંર્ી 1 ન્યનૂ કરતાું 7 મળે. 7 માુંર્ી 1 ન્યનૂ કરતા 

6 મળે અને 6 માુંર્ી 1 ન્યનૂ કરતાું 5 મળે. આમ 8 માુંર્ી 3 ન્યનૂ કરતાું એટલે કે 3 બાદ કરતાું 5 

મળે. જેને સુંકેતમાું 8 – 5 = 3 એમ દશાથવાય છે. 

❖ બાિબાકીની પ્રચલિત પદ્ધથત  

           જો બાદ કરવાની સુંખ્યા મળૂ સુંખ્યા કરતાું નાની હોય તો ઉપર મ જબ એક ન્યનૂની 

મદદર્ી બાદબાકી કરી શકાય. પરુંત   બાદ કરવાનો અંક મળૂ અંકર્ી મોટો હોય તો ડાબી બાજ ના 

સ્ર્ાનર્ી એક દશકો લેતાું મળૂ અંકમાું 10 ઉમેરાય છે અને હવે બાદબાકી કરી શકાય છે.  

ઉિાહરણ : 3875 - 2694  

                        7  17 

                        3  8  7  5 

                     -  2  6  9  4  

                        1   1   8  1       
 

 

 

 

❖ વૈદિક ગલણતની એકાથિકેન પવેૂણની રીત 

                 આ પદ્ધમતમાું જ્યારે બાદ કરવાની સુંખ્યા મળૂ સુંખ્યાર્ી મોટી હોય તો ડાબી બાજ ના 

સ્ર્ાનના બાદ કરવાના અંકમાું એકનો વધારો કરવા તે સુંખ્યા ઉપર એક ટપક ું મકૂી એકામધક 

દશાથવાય છે અને બાદ કરવાના સ્ર્ાને આપેલી સુંખ્યાનો પરમમમત્ર ઉમેરવામાું આવે છે. અને ડાબી 

બાજ ના સ્ર્ાને બાદ કરવાની સુંખ્યા બાદ કરતી વખતે તેમાું એક વધારીને બાદબાકીની ક્રિયા 

આગળ વધારવામાું આવે છે.  
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        ઉિાહરણ :  64 - 37 ન ું મલૂ્ય મેળવો. 

                        6   4 

                     -  3   7    

                        2   7        

- એકમના સ્ર્ાને  4 માુંર્ી 7  બાદ કરવા દશકના સ્ર્ાન ઉપરના 3 ની ઉપર ટપક ું મકૂી તેને 

એકામધક કરવામાું આવશે.  

-  7 ની પરમમમત્ર સુંખ્યા 3 ને 4 માું ઉમેરતા 3 + 4 = 7  મળશ.ે  

-  હવે દશકના સ્ર્ાને 6 – ( 3 + 1 )  = 2 મળશે આર્ી 64 – 37 = 27. 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 
         7  2 

- 2  7 

        5   3 

- 2   4     

        7  0 

- 5  6 

   

4  5  6 

-    1   2   8 

     7   8   0  

-    5   6   9 

5  2  3 

-    2   1   9 

   

   5  0  5  0 

-  2  8  1   9  

     2  6  5  2 

-    1   7  3  7  

3  0   0  0  5 

-    1   8   7  2  6 

   

 

  
❖ શનૂયાુંત સુંખ્યાના ઉપયોગથી બાિબાકી 

                જે સુંખ્યાનો એકમનો અંક શનૂ્ય હોય તે સુંખ્યાને શનૂ્યાુંત સુંખ્યા કહવેાય છે. કોઈ 

સુંખ્યામાુંર્ી 0 બાદ કરવાર્ી સુંખ્યામાું કોઈ ફેરફાર ર્તો નર્ી. આર્ી શનૂ્યાુંત સુંખ્યા બાદ કરવાની 

સરળતા રહ ેછે. 

              જેમ કે, 38 - 17 =  (38 + 3) – (17 + 3)   = 41 – 20  =  21 આમ મળૂ સુંખ્યા અને બાદ 

કરવાની સુંખ્યા એમ બુંનેમાું ત્રણ ઉમેરવાર્ી બાદ કરવાની સુંખ્યા શનૂ્યાુંત સુંખ્યામાું ફેરવાઈ 

જવાર્ી બાદબાકીની પ્રક્રિયાની ઝડપ વધી જાય છે. 
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ઉિાહરણ :  (1)         34 – 18   

                 =    36 – 20    

                 =     16 

           આપેલ ઉદાહરણમાું 18 માું ના 8 ની પરમમમત્ર સુંખ્યા 2 ને  34  અને 18 માું ઉમેરેલ 

છે. જેર્ી 18 એ શનૂ્યાુંત સુંખ્યા બનીને  20  બન.ે આમ બાળકને બાદબાકી સરળ લાગે. 

ઉિાહરણ :  (2)          354 - 286 

                    =   368 – 300   

                    =   68 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 
   58  - 18       
 

   86 -  28       
 

  55  -  13 

   

  78  -  25    264 – 195   785 - 281 

   

890  - 387 

 

  

 934  - 475   745 – 295 

 

   

 

❖ થનલિિેશની મિિથી બાિબાકી  
                   એકામધકેન પવૂેણની રીતને વ્યાપક રીતે મવિારીએ તો સુંખ્યા બાદ કરવી તે સુંખ્યાનો 

મનભખલ ઉમેરી મનભખલેશ બાદ કરવાની પ્રક્રિયા છે. જેમ કે -8 =  -10 + 2 છે. જ્યાું 2 એ 8 ની મનભખલ 

સુંખ્યા છે અને 10 એ 8 ની મનભખલેશ સુંખ્યા છે. તવેી જ રીતે -76 =  -100 + 24 જ્યાું 100 એ 76 

ની મનભખલેશ સુંખ્યા છે અને 24 એ 76 ની મનખીલ સુંખ્યા છે. 

             મનભખલું નવતશ્યિરમું દશત: નો અર્થ છે “દરેકને 9 માુંર્ી તર્ા અંમતમને 10 માુંર્ી” 

આનો ઉપયોગ મવશેષ કરીને પરૂક જાણવા માટે ર્ાય છે. 100 માટે 87 ની પરૂક સુંખ્યા શોધવી 

હોય તો પ્રત્યેક અંકને 9 માુંર્ી બાદ કરવાન ું રહશેે. પણ િરમ અંક એટલે કે સૌર્ી જમણે આવેલ 

અંકને 10 માુંર્ી બાદ કરવાનો રહશેે. અહીં િરમ અંક 7 છે જેને 10 માુંર્ી 7 બાદ કરતા 3 જવાબ 

મળશે અને બીજા અંક 8  ને 9 માુંર્ી બાદ કરતા 1 મળશે આમ 13 સુંખ્યા મળશે. 
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ઉિાહરણ (1)  325 - 268 નો ઉકેિ મેળવો                                  

        અહીં 268 ની  મનભખલ સુંખ્યા શોધીએ.  

              9 – 2 = 7 , 9 – 6 = 3 , અને 10 – 8 = 2  

                   આમ, 732 ર્ાય. 

              હવ,ે 325 + 732 =  1057 

                અહીં, શતકના સ્ર્ાને 3 + 7 = 10 મળશ.ે 

                તેમાુંર્ી 1 દ ર કરી નાખો  

                આમ જવાબ 057 ર્શે 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 

   54 – 35 

 

       
 

   78 – 62  
 

  98 – 45  

   

  187 – 124  
 

 

 

  986 – 534    756 - 449 

   

 656 – 143  
 

 

 

 887 – 145      4567 – 1238  
 

 

ગલણત ગમ્મત 

❖ ત્રણ અંકની સુંખ્યાનો મેજીક  
              તમારા મમત્રને કહો કે ત્રણ અંકની કોઈપણ સુંખ્યા ધારે (મનમાું) અર્વા લખે. અને 

તેના ત્રણેય અંક જ દા જ દા હોવા જોઈએ.  

ઉિાહરણ (1)  153. 

             ત્યારબાદ તનેે ઉલટા િમમાું લખો એટલે કે 351 ર્શે. 

             હવે બેમાુંર્ી જે મોટી સુંખ્યા હોય તેમાુંર્ી નાની સુંખ્યા બાદ કરો. 
          

એટલે કે 351 – 153  = 198  

 

         3  2  5 

-  2  6  8  

0 5  7  

3 2   5 

+  7   3   2   
      1  0  5  7  
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            હવે તમારા મમત્રને કહવેાન ું કે બાદબાકી કયાથ બાદ જે જવાબ આવ્યો છે.  

તેમાું ફક્ત એકમના સ્ર્ાન અર્વા સો ના સ્ર્ાન પર આવેલ સુંખ્યા કહશેે તો હ ું તને બાદબાકી 

કયાથ બાદ કયો જવાબ આવ્યો તે કહી આપીશ. 

           આ પ્રકારે ગણતરી કરતા હુંમેશા દશકનો અંક 9 જ આવ.ે તેમજ એકમના સ્ર્ાન અન ે

શતકના સ્ર્ાનમાું રહલેાું અંકોનો સરવાળો પણ 9 જ આવે. 
 

ઉિાહરણ (2) 275 

ધારો કે તમારો મમત્ર સુંખ્યા 275 ધારે છે તો ઉલ્ટા િમમાું લખતા સુંખ્યા 572 ર્ાય. હવે મોટી 

સુંખ્યા 572 માુંર્ી નાની સુંખ્યા 275 બાદ કરતાું 297 મળે. 

           જેમ કે,  572 – 275 = 297  જ્યાું, એકમનો અંક 7 અને સો નો અંક 2 છે. આ 

પ્રમાણે ગણતરી કરતા હુંમેશા વચ્િેની સુંખ્યા 9  જ હોય.  

        જો તમારો મમત્ર તમને સો ના સ્ર્ાન પર 2 આપે તો તમારે 9 માુંર્ી 2  બાદ કરી 

એકમનો અંક 7 મેળવી તરત જ કહી દેવ ું 297 

           તમારો મમત્ર અને બીજા આશ્ચયથમાું મ કાઈ જશે કે બાદબાકી કયાથ વગર જવાબ તમને        

          કેવી રીતે ખબર પડી.  
 

                          
શ્રીથનવાસ ઐયુંગર રામાન જન (૨૨ દિસેમ્બર ૧૮૮૭ – ૨૬ 

એથપ્રિ ૧૯૨૦) ૨૦મી સિીમાું ભારતના સૌથી મહાન અને 

સૌથી પ્રખ્યાત ગલણતજ્ઞ હતા. નાનપણથી જ તેઓ ગલણતમાું 

અસાિારણ પ્રથતભા િેિાિી થશક્ષકોને અચુંબામાું નાિી િેતા 

હતા. મ ખ્યતઃ તેઓ ગલણત જાતે જ થશખ્યા હતા અને 

જીવનમાું ક્યારેય ય થનવથસિટી ગયા નહોતા. 

રામાન જનની પ્રથતભાની ઓળિ થવશ્વને કરાવી રામાન જનને પ્રથસદ્ધ કરવામાું અંગે્રજ પ્રોફેસર 

ગોિફ્રી હાિીનો મોટો હાથ હતો. તેમણે ટૂુંકા જીવનગાળા િરમ્યાન િગભગ ૩૯૦૦ જેટિાું 

ગલણતનાું પદરણામો શોધયાું હતા. અત્યુંત િાથમિક રામાન જને કહ્ ું હત  ું, "ગલણતન  જે સમીકરણ 

ઈશ્વરના થવચારને ન િશાાવત   હોય, તે સમીકરણ મારા માટે થનરથાક છે."     
 ૨૨ દિસેમ્બર ૨૦૧૨ના રોજ તેમની ૧૨૫મી જનમથતથથ ઉજવવામાું આવી હતી. અને હવે 

૨૦૨૨ માું ૧૩૫મી જનમથતથથ ઉજવામાું આવશે.                     
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વૈદિક ગ ણાકાર 
વૈદિક ગણિતમ ાં ગિુ ક ર કરવ ની ખબુ જ રોચક પદ્ધતતઓ છે. વૈદિક ગણિતન  સતૂ્રોન  ઉપયોગ 

દ્વ ર  અનેક પ્રશ્નોને મૌણિક રીતે ઉકેલી શક ય છે. સ થે જ સીધ  એક જ પાંક્તતમ ાં (લીટીમ ાં) જવ બ લિી 

શક ય છે. 

❖ સરળ સતૂ્રની રીત: 

(1)  બે અંકની સખં્યા માટે બનેં સખં્યાના દશકના અંકો સમાન હોય તથા   એકમના 

અંકોનો સરવાળો 10 થતો હોય ત્યારે ગણુાકાર :- 

   42 

× 48 

 2016 

સમજૂતી: – 

– અહીં બાંન ેસાંખ્ય ન  એકમન  અંકો અનકુ્રમે  2 નો 8 સ થ ેગિુ ક ર કરી જવ બ 16 લખ્યો. 

– અહીં બાંન ેસાંખ્ય ન  િશકન  સમ ન અંક 4 નો તેન  પછીન  અંક 5 સ થે ગિુ ક ર 4 × 5 = 20  

       થ ય. 

– ગિુ ક રનો જવ બ 2016. 

– આ જ રીતે આપિે અન્ય ઉિ હરિ લઈન ેપિ સમજૂતી મેળવી શકીએ છીએ. 

(1) 27  ×  23 ________________________________________________________  

(2) 89  ×  81 _________________________________________________________ 

(3) 94  ×  96 _________________________________________________________ 

(4) 58  ×  52 _________________________________________________________ 

 

(2) બે અંકની સખં્યા માટે બનેં સખં્યાના એકમના અંકો સમાન હોય તથા દશકના 

અંકો નો સરવાળો 10 થતો હોય ત્યારે ગણુાકાર:- 

(1)    24 × 84 =  ( 2 × 8 ) + 4 / ( 4 × 4 ) = 2016  

(2)    76 × 36 =  ( 7 × 3 ) + 6 / ( 6 × 6 ) = 2736  

(3)    48 x 68 =  (4 × 6 ) + 8 / ( 8 × 8 ) = 3264 

 

સમજૂતી:- 

- પ્રથમ ભ ગમ ાં બને્ન િશકન  અંકોનો ગિુ ક ર કરી તેમ ાં એકમન  સ્થ ન પરનો અંક ઉમેરો. 
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- બીજા ભ ગમ ાં એકમન  સમ ન અંકોનો ગિુ ક ર કરો. 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 

(1) 82 × 22 __________________________________________________________ 

(2) 94 × 14 __________________________________________________________ 

(3) 58 × 58 __________________________________________________________ 

(4) 61 × 41 ________________________________________________________ 

(5) 72 × 32 ________________________________________________________ 

 

❖ આધાર પસદંગીની રીત:- 

(1) 100 નો આધાર – 

         ઝડપી ગિતરી મ ટેની આ એક સરળ પધ્ધતત છે. જેની મિિથી આધ રની નજીકની બે 

સાંખ્ય ઓનો ગિુ ક ર સરળત થી કરી શક ય છે.  

 

ઉિાહરણ (1)  94 × 89  

હવ,ે બને સાંખ્ય  100થી નજીકની છે. તેથી 100 ને આધ ર લઈ નીચ ેમજુબ ગિતરી કરી શક ય. 

           94     /  - 6 

                  × 89   /  - 11 

                      ( ચોકડી સરવ ળો )    83   /  66  ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 

 

ગિુ ક રનો જવ બ = 83 ( 100 ) + 66 

                                = 8300 + 66 

                                = 8366 

 

સમજૂતી:-  

- 94 × 89 મ ાં 94 ને ( 100 ) −6 તથ  83 ને ( 100 ) -11 તરીકે લિો.  

- હવ ેતફ વત -6 અને -11 નો ગિુ ક ર કરી જવ બ + 66 લિો. 

- 94 અન ે−11 અથવ  89 અન ે-6 નો િોકડી સરવ ળો કરત ાં મળતો સરિો જવ બ 83 લિો. 

- 83 × 100 ( આધ ર ) +  ( +66 ) ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) કરવ થી ગિુ ક રનો જવ બ મળી   

       જશે. 
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ઉિાહરણ (2)  104 × 97 

              104   /   + 4 

                                 ×    97   /    - 3 

      ( ચોકડી સરવ ળો )        101    /   -12 ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 

 ગિુ ક રનો જવ બ  = 101 ( 100 ) + ( - 12 ) 
      =  10100 - 12  

      =  10088 

સમજૂતી:- 

- સૌ પ્રથમ 104 × 97 ને આધ ર સ થે સરિ વી ( 100 ) +4 અન ે( 100 ) –૩ સ્વરૂપ ેિશ ાવો. 

- હવ ે( +4 ) અને ( –૩ ) નો ગિુ ક ર કરી મળતો જવ બ (−12) લિો.  

- 104 નો ( −3 ) અથવ  97 નો ( +4 ) સ થે ચોકડી સરવ ળો કરવ થી મળતો સરિો જવ બ 101 

લિો.  

- હવ ે101 × આધ ર + ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) સતૂ્રની મિિથી જવ બ મેળવો. 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો :- 

(1) 93  ×  84 _________________________________________________________ 

(2) 87  ×  95 _________________________________________________________ 

(3) 103 × 102 ________________________________________________________ 

(4) 107 × 112 ________________________________________________________ 

(5) 103  ×  97 ________________________________________________________ 

(2) 10 નો આધાર – 

        ‘તનણિલ પદ્ધતત’ન  ઉપયોગથી મ ત્ર 5 સધુીન  ઘદડય  આવડત  હોય તેવી વ્યક્તત કોઈપિ ઘદડય  

જાત ેબન વી શકે છે.  

ય િ ર િો તનણિલ એટલ ેએકમન  અંકન ે10 મ ાંથી અને બ કીન  અંકોને 9 મ ાંથી બ િ કરવ થી મળતી 

સાંખ્ય .  

ધ રો કે, આપિને 9 × 8 નો જવ બ િબર નથી. ક રિ કે, આપિન ે5 સધુીન  જ ઘદડય  આવડ ેછે, તો 

હવ ેજોઈએ કેમ સરળત થી કરી શક ય. 

   9                                  9   /   1         ( 9 નો તનણિલ ) 

× 8       કરવ  મ ટે   ×   8   /   2         ( 8 નો તનણિલ ) 

                                    7    /    2 

                               જવ બ = 72 
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સમજૂતી:- 

- સૌપ્રથમ 9 ન  તનણિલ ‘1’ તથ  8 ન  તનણિલ ‘2’ નો ગિુ ક ર   1 x 2 = 2 જવ બમ ાં લિો. 

- હવ,ે 9 મ ાંથી 2 બ િ કરવ થી અથવ  તો 8 મ ાંથી 1 બ િ કરવ થી મળતો ક્રોસ બ િબ કીનો સરિો 

જવ બ ‘7’ આપિ  ગિુ ક રન  જવ બમ ાં લિો.  

- આમ કરવ થી `72’ જવ બ મળશ,ે જે 9 x 8 નો જવ બ છે. 

- આજ રીતે, 6 × 7 કરવ  મ ટે  

                6  /  4 

                                 ×  7  /  3 

                                    3 /  12     =  42 

- 6 × 7 મ ાં 6નો તનણિલ '4' તથ  7 ન  તનણિલ ‘3’ નો ગિુ ક ર 4 × 3 =12 થ ય. 

- હવ,ે 6 મ ાંથી 3 બ િ કરવ થી અથવ  7 મ ાંથી 4 બ િ કરવ થી મળતો ક્રોસ બ િબ કી નો સરિો 

જવ બ ‘3’  આપિ  ગિુ ક રન  જવ બમ ાં લિત  6 × 7 = 3 + 1 / 2 = 42 થ ય. 

- આ રીત દ્વ ર  5 થી મોટી સાંખ્ય નો કોઈપિ ઘદડયો સરળત થી બન વી શક ય. 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 

(1) 9 × 6  = _________________________________________________________ 

(2) 7 × 8 =___________________________________________________________ 

(3) 8 × 6 = __________________________________________________________ 

 

 

(3) 50 નો આધાર: 

        આધ ર પસાંિગીની રીતમ ાં આધ ર તરીકે કોઈપિ સાંખ્ય  લઈ શક ય છે પરાંત ુ50, 100, 200, 250, 

500, જેવી સાંખ્ય ઓન ેઆધ ર તરીકે લેવ થી ક મ પ્રમ િમ ાં સરળ બને છે તો આપિે 50 ને આધ ર 

તરીકે પસાંિ કરી કેટલ ક ઉિ હરિોની ગિતરી કરીએ. 

ઉિાહરણ (1) 48 × 36  

                                   48   /   -2   ( 50 સ થેનો તફ વત ) 

                                  36   /   -14  ( 50 સ થેનો તફ વત ) 

( ચોકડી સરવ ળો )   34   /   +28   ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 

ગણુાકારનો જવાબ = ( ચોકડી સરવાળો × આધાર ) + ( તફાવત નો ગણુાકાર ) 
                                 = ( 34 × 50 ) + 28 

                                = 1700 + 28 

                                = 1728 
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સમજૂતી:- 

• સૌપ્રથમ 48 ને ( 50 – 2 ) અને 36 ને ( 50  - 14 ) વડે િશ ાવી તફ વતનો ગિુ ક ર  

        (-2) × (-14) = +28 મેળવ્યો. 

• હવ ે48 અને – 14 અથવ  36 અને -2 ન  ચોકડી સરવ ળો કરતાું સમાન જવાબ 34 મળે. 

• 34 ને આધ ર 50 વડે ગિુી તેમ ાં તફ વતનો ગિુ ક ર +28 ઉમેરો. જેથી જવ બ 1728 મળે. 

 

ઉિાહરણ (2)  46 × 54  

                                     46   /   - 4 

                               ×    54  /    + 4 

_________________________________________ 

( ચોકડી સરવ ળો )   50  /    - 16  ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 

ઉપર મજુબ  

ગણુાકારનો જવાબ = ( ચોકડી સરવાળો  ×  આધાર )  +  ( તફાવત નો ગણુાકાર ) 
                                = ( 50 × 50 ) - 16 

                                = 2500 - 16 

                                = 2484 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 

(1) 44 × 48 __________________________________________________________ 

(2) 41 × 49 __________________________________________________________ 

(3) 57 × 43 __________________________________________________________ 

(4) 51 × 41 __________________________________________________________ 

(5) 58 × 46 __________________________________________________________ 

 

(4) 200 નો આધાર: 

ઉપર આપેલ પદ્ધમત મજુબ 200 ને આધ ર તરીકે લઈ ગિુ ક રન ું એક ઉિ હરિ જોઈએ. 

ઉિાહરણ : 198 × 189 

198   /    -2 

189  /    -11 

      ( ચોકડી સરવ ળો )              187   /     +22  ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 

ગિુ ક રનો જવ બ = ( ચોકડી સરવ ળો × આધ ર ) + ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 
         = ( 187 × 200 ) + 22 

      = 37400 + 22 

      = 37422 



19 
 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 

(1) 191 × 188 ____________________________________________________________ 

(2) 186 × 194 ____________________________________________________________ 

(3) 203 × 194 ____________________________________________________________ 

(5) 250 નો આધાર: 

આજ રીત પ્રમ િ ેનીચેન  ઉિ હરિ 250 ને આધ ર તરીકે લઈ કરી શક ય. 

ઉિાહરણ :  238 × 245 

238  /  -12 

     245  /    -5 

        ( ચોકડી સરવ ળો )            233  /   60     ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 

ગિુ ક રનો જવ બ = ( ચોકડી સરવ ળો × આધ ર ) + ( તફ વતનો ગિુ ક ર ) 
                                 = ( 233 × 250 ) + 60 

                                 = 58250 + 60 

                                 = 58310 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો. 

(1) 235 × 240 ________________________________________________________ 

(2) 252× 260 _________________________________________________________ 

સમ ન રીતનો ઉપયોગ કરી આપેલ સાંખ્ય મ ાં 50, 100, 200, 250, 500 કે 1000 પૈકી કઈ સાંખ્ય નો 

આધ ર લઈએ તો ગિુ ક ર સરળ બને? 

(1) 48 × 36 __________________________________________________________ 

(2) 132 ×148 _________________________________________________________ 

(3) 237 × 253 ________________________________________________________ 

(4) 998 × 989 ________________________________________________________ 

(5) 470 × 492 ________________________________________________________ 

તાજેતરના અભ્યાસ મ જબ આયથભટ્ટ િામ્રવટ્ટમ (10N51, 75E45) કેરળના 
હતા.અભ્યાસનો દાવો છે કે અશ્માકા એ સ્રવણબેલગોલાર્ી ઘેરાયેલ  જૈન રાષ્ટ્ર હત  ું 
અને પત્ર્રના સ્તુંભોર્ી ઘેરાયેલા દેશને અશ્માકા નામ આપ્ય  હત  ું.િામ્રવટ્ટમ એ જૈન 
રાજ્યનો ભાગ હતો તેવ ું બ્રહ્મપ ત્રા નદીના પરર્ી પ્રમતપાક્રદત ર્ાય છે, કારણ કે જૈન 
પ રાણોમાું આવતા રાજા ભારતના નામ પરર્ી તેન ું નામ પડય  હત  ું. ય ગની વાત કરતી 
વખતે આયથભટ્ટ પણ ભારતનો સુંદભથ આપે છે - રાજા ભારતના સમયની વાત 
દાસભગમતકાની પાુંિમી પુંન્ક્તમાું આવે છે.તે ક્રદવસોમાું ક સ મપ રામાું પ્રખ્યાત 
મવશ્વમવદ્યાલય હત  ું અને ત્યાું આવીને જૈનો આયથભટ્ટના પ્રભાવને જાણી શકતા અને આમ 
આયથભટ્ટની કૃમતઓ ક સ મપ રા સ ધી પહોંિી હતી અને ત્યાું તેમને પ્રમતષ્ટ્ઠા અપાવી હતી. 
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10, 5, 25,125 તથા 11 વિે ગ ણાકાર 

❖ થવિોકનમ ્:  
આ પદ્ધમતમાું માત્ર ધ્યાનપવૂથકના અવલોકનની મદદર્ી સરળતાર્ી ગ ણાકાર મેળવી શકાય છે. 

(1) 10, 100, 1000.... જેવી સુંખ્યાઓ વિે ગ ણાકાર. 
➢ કોઈપણ સુંખ્યાને 10, 100, 1000....વગેરે વડે ગ ણવા માટે 1 ની જમણી બાજ ના શનૂ્યો ગણી 

અને જે તે સુંખ્યાની જમણી બાજ  તે શનૂ્યો મ કવા. 

જેમ કે,  

56 × 10 = 560 

86 × 100 = 8600 

378 × 1000 = 378000 

24 × 100000 = 2400000 

તમે પણ આ રીતે જાતે કરો :  

(1) 89 × 100 = _________________________________________________________ 

(2) 1289 × 10000000 = _________________________________________________ 

(3) 3004 × 100000 = ___________________________________________________ 

(5) 345 × 10000000 = __________________________________________________ 

(6) 2689 × 0 = ________________________________________________________ 

➢  જમણે છેડે શનૂ્યો ધરાવતી સુંખ્યાઓના ગ ણાકાર કરવા માટે સો પ્રર્મ શનૂ્યોને અવગણીને 

બાકીની સુંખ્યાઓનો ગ ણાકાર કરી મળતાું જવાબની જમણી બાજ એ અવગણેલ ક લ શનૂ્યો 

મકૂવા. 

જેમ કે,   (1) 30 × 500 = 15000 

  (2) 12 × 7000 = 84000 

  (3) 1100 × 600000 = 660000000 

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો :  

(1) 70 × 400000 = ____________________________________________________ 

(2) 1200 × 800000 = __________________________________________________ 

(3) 450 × 20000 = ____________________________________________________  

(4) 32× 200000000 = _________________________________________________ 

(5) 850 × 4000000 = _________________________________________________  
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(2) 5 વિે ગ ણાકાર. 
5 = 10 ÷ 2 મ જબ, 

➢ કોઈપણ સુંખ્યાને 5 વડ ેગ ણવા માટે પહલેા જે તે સુંખ્યાનો 10 વડે ગ ણાકાર કરી મળતા 

જવાબને 2 વડે ભાગાકાર કરો. 

જેમ કે,  

(1) 64 × 5 = ? 

પગલ ું 1 –     64 × 10 = 640  

પગલ ું 2 –     640 ÷ 2 = 320  

(2) 4756 × 5 = ? 

પગલ ું 1 –     4756 × 10 = 47560  

પગલ ું 2 –     47560 ÷ 2 = 23780  

નોંિ :  50 = 100 ÷ 2, 500 = 1000 ÷ 2 મ જબ ગ ણાકાર કરી શકાય.  

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો :  

(1) 26 × 5 = ___________________________________________________________ 

(2) 48 × 5 = __________________________________________________________ 

(3) 307 × 5 = _________________________________________________________ 

(4) 648 × 50 = ________________________________________________________ 

(5) 8890 × 500 = ______________________________________________________  

(3) 25 વિે ગ ણાકાર. 
25 = 100 ÷ 4 મ જબ, 

➢ કોઈપણ સુંખ્યાને 25 વડે ગ ણવા માટે પહલેા જે તે સુંખ્યાનો 100 વડે ગ ણાકાર કરી મળતા 

જવાબને 4 વડે ભાગો એટલે કે જે તે સુંખ્યાની જમણી બાજ  બે શનૂ્ય લગાડી 4 વડે ભાગાકાર 

કરો. 

જેમ કે,  (1) 84 × 25 = ? 

પગલ ું 1 –     84 × 100 = 8400  

પગલ ું 2 –     8400 ÷ 4 = 2100  

(2) 4824 × 25 = ? 

પગલ ું 1 –     4824 × 100 = 482400  

પગલ ું 2 –     482400 ÷ 4 = 120600  

નોંિ :  250 = 1000 ÷ 4, 2500 = 10000 ÷ 4 મ જબ ગ ણાકાર કરી શકાય.  
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❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો :  

(1) 36 × 25 = __________________________________________________________ 

(2) 284 × 25 = ________________________________________________________ 

(3) 8670 × 2500 = _____________________________________________________  
 

(4) 125 વિે ગ ણાકાર. 
125 = 1000 ÷ 8 મ જબ, 

➢ કોઈપણ સુંખ્યાને 125 વડે ગ ણવા માટે પહલેા જે તે સુંખ્યાનો 1000 વડે ગ ણાકાર કરી મળતા 

જવાબને 8 વડે ભાગો એટલે કે જે તે સુંખ્યાની જમણી બાજ  ત્રણ શનૂ્ય લગાડી 8 વડે ભાગાકાર 

કરો. 

જેમ કે,  (1) 24 × 125 = ? 

પગલ ું 1 –     24 × 1000 = 24000  

પગલ ું 2 –     24000 ÷ 8 = 3000  

(2) 4824 × 125 = ? 

પગલ ું 1 –     4824 × 1000 = 4824000  

પગલ ું 2 –     482400 ÷ 8 = 60300  

નોંિ :  1250 = 10000 ÷ 8, 12500 = 100000 ÷ 8 મ જબ ગ ણાકાર કરી શકાય.  

❖ તમે પણ આ રીતે જાતે કરો :  

(1) 33 × 125 = ________________________________________________________ 

(2) 124 × 125 = _______________________________________________________ 

(3) 940 × 1250 = _____________________________________________________  

(5) 11 વિે ગ ણાકાર : 
➢ બે અંકની એવી સુંખ્યા કે જેના બુંને અંકોનો સરવાળો 10 ર્ી ઓછો હોય તનેો 11 સાર્ે 

ગ ણાકાર કરવા માટે બુંને અંકોની વચ્િે તે બુંને અંકોનો સરવાળો મ કવાર્ી જવાબ મળે. 

જેમ કે,  

 (1) 34 × 11 = 3 | 3 + 4 | 4   = 374 

 (2) 45 × 11 = 4 | 4 + 5 | 5   = 495 

➢ બે અંકની એવી સુંખ્યા કે જેના બુંને અંકોનો સરવાળો 10 કે તેર્ી વધ  હોય તેનો 11 સાર્ે 

ગ ણાકાર કરવા માટે નીિે મ જબની વદ્દી વાળી રીતનો ઉપયોગ કરવો. 

જેમ કે,  
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(1) 57 × 11  

= 5 | 5 + 7 | 7  

= 5 | 12 | 7   

= 5 + 1 | 2 | 7   

= 627 

➢ કોઈપણ સુંખ્યાને 11 વડે ગ ણવા હોય તો તેનો એકમનો અંક છેલ્લે મકૂો. હવે એકમને દશકમાું 

ઉમેરો. દશકને શતકમાું ઉમેરો, શતકને સહસ્ત્ાુંસમાું ઉમેરો અને આમ દરેક અંકને તેની ડાબી 

બાજ ના અંકમાું ઉમેરતા જાઓ. ડાબી બાજ ના છેલ્લા અંકની ડાબી બાજ  એક શનૂ્ય છે, એમ 

ધ્યાનમાું રાખી ગણતરી પરૂી કરો. 

જેમ કે,  

(1) 534 × 11  

= 0 + 5 | 5 + 3 | 3 + 4 | 4 

= 5874                                                   

તમે પણ આ રીતે જાતે કરો :  

(1) 46 × 11 = _________________________________________________________ 

(2) 379 × 11 = ________________________________________________________ 

(3) 4280 × 11 = ______________________________________________________  
 

ભાસ્કરાચાયા અર્વા ભાસ્કર દ્વદ્વથતય (ઇ.સ. ૧૧૧૪ - ઇ.સ. ૧૧૮૫) પ્રાિીન 
ભારતનાું એક મહાન ગભણતજ્ઞ અને જ્યોમતષી હતા. તેના દ્વારા રિવામાું આવલેો 
મ ખ્યગ્રુંર્ મસદ્ધાુંત મશરોમણી છે. જેમાું લીલાવતી, બીજગભણત, ગ્રહગભણત અન ે
ગોલાધ્યાય નામના િાર ભાગો છે. આ િારેય ભાગ િમશઃ અંકગભણત, બીજગભણત, 

ગ્રહો સબુંમધત ગમત તર્ા ગોલ સબુંમધત છે. આધ મનક ય ગમાું પથૃ્વીની ગ ર ત્વાકષથણ 
શન્ક્ત (પદાર્ોને પોતાની તરફ ખેંિનારી શન્ક્ત)ની શોધ કરવાન ું 
શ્રેય ન્યટૂનને આપવામાું આવે છે, પણ ગ ર ત્વાકષથણન ું રહસ્ય ન્યટૂનના જન્મની 
કેટલીએ સદીઓ પહલેા ભાસ્કરાિાયે ઊજાગર કય ું હત  ું.  

ભાસ્કરાિાયે પોતાના મસદ્ધાુંત મશરોમણી ગ્રુંર્માું પથૃ્વીના ગ ર ત્વાકષથણના મવષય પર લખ્ય ું છે કે, 'પથૃ્વી આકાશીય 
પદાર્ોને મવમશષ્ટ્ટ શન્ક્તર્ી પોતાની તરફ ખેંિે છે. આ કારણર્ી આકાશીય મપિંડ પથૃ્વી પર પડે છે.' 
તેમણે કારણકૌત  હલ નામના એક અન્ય ગ્રુંર્ની પણ રિના કરી હતી. તે એ સમયના સ પ્રમસદ્ધ ગભણતજ્ઞ હતા. તેમને 
મધ્યકાલીન ભારતના મહાન ગભણતજ્ઞ માનવામાું આવે છે. એક કર્ન અન સાર તેઓ ઉજ્જજૈન વેધશાળાનાું અધ્યક્ષ 
પણ હતાું. તમેનો જન્મ ઇ.સ. ૧૧૧૪માું ભબજાપ રમાું ર્યો હતો. તેમને ગભણતન ું જ્ઞાન તેમના ૠમષત લ્ય મપતા પાસેર્ી 
પ્રાપ્ત ર્ય ું હત  ું. પાછળર્ી બ્રહ્મગ પ્તના પ સ્તકોમાુંર્ી પણ પે્રરણા મેળવી હતી. તેમન ું સમગ્ર જીવન ગભણત માટે 
સમમપિત હત  ું. 

 

https://gu.wikipedia.org/wiki/%E0%AA%86%E0%AA%87%E0%AA%9D%E0%AB%87%E0%AA%95_%E0%AA%A8%E0%AB%8D%E0%AA%AF%E0%AB%82%E0%AA%9F%E0%AA%A8
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ચોકિી ગ ણાકાર 

ઊધવાથતયાગ્ભ્યામ ્:  
‘ઊધ્વથ’ એટલે ‘ઉભા’ અને ‘મતયથક’ એટલે ‘ત્રાુંસા’  

આ ઊભા અને ત્રાુંસા ગ ણાકારોના સરવાળાની મદદર્ી ગ ણાકાર મેળવવાની રીત છે. 

➢ બે અંકની સુંખ્યાનો બે અંક સુંખ્યા સાથે ગ ણાકાર 

31 × 22 

              3 1 

         ×  2 2 

     6 | 6 + 2 | 2 

     6 |     8    | 2 

31 × 21 = 682 

સમજ તી :  

- એકમન ું પગલ ું 

                 3  1 
 

                 2  2 

એકમના બુંને અંકનો ઊભો ગ ણાકાર 1 × 2 = 2 મળશે, જે એકમનો અંક છે. 

- િશકન ું પગલ ું 

                  3  1 
 

                 2   2 

એકમના અને દશકના અંકોનો ત્રાુંસો ગ ણાકાર કરી સરવાળો કરતાું ( 3 × 2 ) + ( 2 × 1 ) = 6 

+ 2 = 8 મળશે, જે દશકનો અંક છે. 

- શતકન ું પગલ ું 

                 3   1 
 

 

                 2   2 

શતકના બુંને અંકનો ઊભો ગ ણાકાર 3 × 2 = 6 મળશે, જે શતકનો અંક છે. 
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ત્રીજ ું પગલ ું 

( શતકન ું પગલ ું ) 

3  1 

 

 

2  2 

 

બીજ ું પગલ ું 

( િશકન ું પગલ ું ) 

3  1 

 

 

2   2 

 

પ્રથમ પગલ ું 

( એકમન ું પગલ ું ) 

3  1 

 

 

2  2 

 

ઊભો ગ ણાકાર ત્રાુંસા ગ ણાકારનો સરવાળો ઊભો ગ ણાકાર 

3 × 2 = 6 ( 3 × 2 ) + ( 2 × 1 )  

= 6 + 2 = 8 

1 × 2 = 2 

 

આથી, 31 × 21 = 682 

નોંિ : જો કોઈ સ્ર્ાન ઉપર એક કરતાું વધારે અંકોવાળી સુંખ્યા મળે, તો તનેો એકમનો અંક તે 

સ્ર્ાન ઉપર રહશેે અને બાકીનો ભાગ ડાબી બાજ ના સ્ર્ાનમાું વદ્દી તરીકે ઉમેરાશે. 

જેમકે,  

38 × 56 

              3 8 

         ×  5 6 

     15 | 40 + 18 | 48 

      15 |     58    | 48 

      15 | 58 + 4 |    8 

      15 |    62     |   8 

15 + 6 |     2      |   8 

       21 |    2      |   8  

38 × 56 = 2128 

સમજ તી :  

એકમન ું પગલ ું : 8 × 6 = 48  

િશકન ું પગલ ું : ( 3 × 6 ) + ( 8 × 5 ) = 18 + 40 = 58 

શતકન ું પગલ ું : 3 × 5 = 15 

આથી 38 × 56 =  15 | 58 | 48 ( અહીં, 4 વદ્દી ) 

               =  15 | 62 | 8 ( અહીં, 6 વદ્દી ) 

               =  21 | 2 | 8  

               =  2128 
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❖ ત્રણ અંકની સુંખ્યાનો બે અંક સુંખ્યા સાથે ગ ણાકાર 

321 × 456 

              3  2  1 

         ×  4  5  6  

     12 | 15 + 8 | 18 + 4 + 10 | 12 + 5 | 6 

     12 | 23 |  32 | 17 | 6 

     12 | 23 |  33 | 7 | 6 

     12 | 26 |  3 | 7 | 6 

   14 | 6 |  3 | 7 | 6 

 

321 × 456 = 146376 

સમજ તી :  

- એકમન ું પગલ ું 

                 3  2  1 

 

 

                 4  5  6 

એકમના બુંને અંકનો ઊભો ગ ણાકાર 1 × 6 = 6 મળશે, જે એકમનો અંક છે. 

- િશકન ું પગલ ું 

                  3  2  1 

 

 

                 4  5  6 

એકમના અને િશકના અંકોનો ત્રાુંસો ગ ણાકાર કરી સરવાળો કરતાું ( 2 × 6 ) + ( 5 × 1 ) = 12 

+ 5 = 17 મળશે, જેમાુંથી 7 િશકનો અંક રહશેે અને 1 વદ્દી તરીકે િાબી બાજ એ ઉમેરાશે. 

- શતકન ું પગલ ું 

                   3  2  1 

 

 

                  4  5  6  

એકમ અને શતકના અંકોનો ત્રાુંસો ગ ણાકાર તથા િશકના અંકનો ઊભો ગ ણાકાર કરી સરવાળો 

કરતાું ( 3 × 6 ) + ( 4 × 1 ) + ( 2 × 5 ) = 18 + 4 + 10 = 32 મળશે.  
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જેમાું વદ્દી 1 ઉમેરતાું 32 + 1 = 33 થાય, જેમાુંથી 3 શતકનો અંક રહશેે અને 3 વદ્દી તરીકે િાબી 

બાજ એ ઉમેરાશે. 

- હજારન ું પગલ ું 

                  3  2  1 

 

                 4  5  6 

િશકના અને શતકના અંકોનો ત્રાુંસો ગ ણાકાર કરી સરવાળો કરતાું ( 3 × 5 ) + ( 4 × 2 ) = 15 

+ 8 = 23 મળશે, જેમાું વદ્દી 3 ઉમેરતાું 23 + 3 = 26 થાય, જેમાુંથી 6 હજારનો અંક રહશેે અને 2 

વદ્દી તરીકે િાબી બાજ એ ઉમેરાશે. 

- િસ હજારન ું પગલ ું 

                 3  2  1 

 

 

                 4  5  6 

શતકના બુંને અંકનો ઊભો ગ ણાકાર 3 × 4 = 12 મળશે, જેમાું વદ્દી 2 ઉમેરતાું 12 + 2 = 14 

થાય, એટિે 14 િાબી બાજ  સૌથી આગળ રહશેે. 
 

પાુંચમ ું પગલ ું 

(િસ હજારન ું પગલ ું) 

3  2  1 

 
 

     4  5  6  

ચોથ ું પગલ ું 

(હજારન ું પગલ ું) 

3  2  1 

 
 

     4  5  6  

ત્રીજ ું પગલ ું 

(શતકન ું પગલ ું) 

3  2  1 

 
 

     4  5  6  

બીજ ું પગલ ું 

(િશકન ું પગલ ું) 

3  2  1 

 

 

4  5  6 

પ્રથમ પગલ ું 

(એકમન ું પગલ ું)             

3  2  1 
 

                     
    4  5  6 

ઊભો ગ ણાકાર ત્રાુંસા 

ગ ણાકારનો 

સરવાળો 

ત્રાુંસા અને ઊભા 

ગ ણાકારનો 

સરવાળો 

ત્રાુંસા 

ગ ણાકારનો 

સરવાળો 

ઊભો ગ ણાકાર 

3 × 4 = 12 

12 + 2 = 14 

1 િાિ  4 િસ હજાર 

15 + 8 = 23 

23 + 3 = 26 

6 હજાર 2 વદ્દી 

18 + 4 + 10 = 

32  

32 + 1 = 33 

3 શતક 3 વદ્દી 

12 + 5 = 17 

7 િશક 1 વદ્દી 

1 × 6 = 6 

6 એકમ 

 

આથી, 321 × 456 = 146376 
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ગભણત ગમ્મત: 

(1) 8547 નો િમત્કાર : 
▪ 8547 ને 13ના ઘક્રડયા વડે ગ ણવાર્ી બધાજ સમાન અંકવાળી સુંખ્યા મળે છે. 

8547 × 13 = 111111 

8547 × 26= 222222  

8547 × 39 = 333333 

8547 × 52 = 444444 

8547 × 65 = 555555 

8547 × 78 = 666666 

 8547 × 91  = 777777 

 8547 × 104 = 888888 

 8547 × 117 = 999999 

(2) 37 નો િમત્કાર : 
❖ 37 ને 3 ના ઘક્રડયા વડે ગ ણતાું બધા જ સમાન અંકોવાળી સુંખ્યા મળે છે. 

37 × 3 = 111 

37 x 6 = 222 

37 x 9 = 333 

37 x 12 = 444 

37 x 15 = 555 

37 x 18 = 666 

37 x 21 = 777 

37 x 24 = 888 

37 x 27 = 999 

(3) ગભણત જાદૂ  
259 X તમારી ઉંમર X 39 = ?  

અજમાવી તો જૂઓ.. તમને મજેદાર પક્રરણામ મળશે !!! 
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તાળો મેળવવાની રીત 

❖ 9 ના આિારે બીજાુંક મેળવી તેના વિ ે સરવાળા, બાિબાકી, ગ ણાકાર, અને 

ભાગાકારના જવાબ તપાસવા.  
 બીજાુંક : કોઈ સુંખ્યાનો બીજાુંક તે સુંખ્યાના બધા જ અંકોનો સરવાળો હોય છે. જો આ સરવાળો 9 

ર્ી વધારે એટલે કે બે અંકોમાું આવે તો તેનો ફરીર્ી સરવાળો કરાય છે. 

ઉદાહરણ (1) 1322 (2) 568 આ બન્ને સુંખ્યાનો બીજાુંક મેળવીએ. 

 પગલ  1 : આપેલ સુંખ્યાના તમામ અંકોનો સરવાળો કરો 
(1) 1322                  (2) 568 

1 + 3 + 2 + 2 =  8      5 +  6 + 8 = 19 

 પગલ  2: અહી ઉદા (1) મા સરવાળાર્ી મળતો જવાબ એક અંકમા આવે છે તેર્ી 1322 સુંખ્યાનો 

બીજાુંક 8 ર્શે.  

 પણ જો ઉદાહરણ (2) મ જબ સુંખ્યાના તમામ અંકોનો સરવાળો કરતા જવાબ બે અંકની સુંખ્યા 

આવે તો ફરી જવાબના અંકોનો સરવાળો કરો.  

 ઉદાહરણ (2) મ જબ જવાબ 19 મળે છે માટે 1 + 9 = 10 મળે છે. ફરી જવાબ બે અંકમાું મળે છે તો 

ફરીર્ી તેના અંકોનો સરવાળો કરો. એક 1 + 0 = 1 આમ ઉદાહરણ (2) માું આપેલ સુંખ્યા ( 568 ) 

નો બીજાુંક 1 ર્શે.  

 આ રીતે આપણે કોઇ પણ સુંખ્યાનો બીજાુંક મેળવી શકીએ છીએ.  

 િાલો હવે સરવાળાની ક્રિયા માટે બીજાુંકના આધારે જવાબ િકાસીએ.  

1234   પ્રર્મ સુંખ્યા 

+ 786  બીજી સુંખ્યા  
2020 

 સૌપ્રર્મ સુંખ્યા 1234 નો બીજાુંક આગળ દશાથવેલી રીત મ જબ મેળવતા 1 મળશે. અને બીજી સુંખ્યા 

786 નો બીજાુંક 3 મળશ.ે  

તે જ રીતે પ્રર્મ સુંખ્યા અને બીજી સુંખ્યાનો સરવાળો કરતાું મળતી સુંખ્યા 2020 નો બીજાુંક 4 

મળશ.ે  અહીં સરવાળાની ક્રિયા કરવાની છે તેર્ી પ્રર્મ સુંખ્યાનો બીજાુંક 3 અને બીજી સુંખ્યાનો 

બીજાુંક 1 નો સરવાળો કરો. 3 + 1 = 4 આ સરવાળો જવાબ ( 2020 ) ના બીજાુંક જેટલો આવે તો 

આપણો જવાબ સાિો સમજવો. 

 િાલો હવે બાદબાકીની ક્રિયા માટે બીજાુંકના આધારે જવાબ િકાસીએ:  

  5632 પ્રર્મ સુંખ્યા 

- 2568 બીજી સુંખ્યા 
  3064 
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1. અહીં પ્રર્મ સુંખ્યા ( 5632 ) નો બીજાુંક 7 ર્શે. તેવી જ રીતે બીજી સુંખ્યાનો બીજાુંક 3 ર્શે. અને 

બાદબાકી કરતા મળતો જવાબ 3064 નો બીજાુંક 4 ર્શે. અહીં, બાદબાકીની ક્રિયા કરતા હોવાર્ી 

પ્રર્મ સુંખ્યા અને બીજી સુંખ્યાના બીજાુંકની બાદબાકી કરવી તેર્ી 7 – 3 = 4. જે પ્રર્મ સુંખ્યા 

અને બીજી સુંખ્યાની બાદબાકીર્ી મળતા જવાબના બીજાુંક જેટલો મળે તો આપણો જવાબ સાિો 

સમજવો. 

 શ ું આ જ રીતે બીજાુંકનો ઉપયોગ કરી અન્ય ગાભણતીય ક્રિયાઓ જેવી કે ગ ણાકાર, ભાગાકાર,વગથ 

કે ઘન માટે જવાબની િકાસણી કરી શકાય ? ? ? 

 કેટિાક ઉિાહરણ નીચે આપેિા છે તેની મિિથી આપના જવાબન ું સમથાન મેળવો.  

(1)  3842  ×  68  ___________________________________________________________ 

(2)  50935  ×  89  ___________________________________________________________ 

(3)  5678  ÷  17  ___________________________________________________________ 

(4)  67773  ÷  19 ___________________________________________________________ 

(5)  12 × 12 _______________________________________________________________    

(6)  24 × 24 _______________________________________________________________ 

(7)  8 × 8 × 8 _____________________________________________________________ 

(8)  11 × 11 × 11 ___________________________________________________________ 

શક ન્તલાદેવી (જ. 4 નવેમ્બર 1939, બૅંગલોર, કણાથટક) :  

અસાધારણ ગાભણમતક પ્રમતભા ધરાવનારાું ભારતીય મક્રહલા. તેમણે શાળા બહાર 

અનૌપિાક્રરક રીતે અભ્યાસ કયો હતો. 3 વષથની વયર્ી જ તેમણે આંકડાઓ સાર્ ે

િમત્કારો દશાથવવા માુંડયા. Complex mental arithmeticમાું તેમણ ે5 વષથની વય ે

મૈસરૂ ય મનવમસિટીમાું મનદશથન આપ્ય ું. તેમણે ય રોપ તર્ા મવશ્વના અન્ય અનેક 

દેશોમાું ભ્રમણ કય ું. 18 જૂન 1980ના રોજ ઇમ્પીક્રરયલ કૉલેજ, લુંડનમાું તેમણ ે19 

અંકોની બે સુંખ્યાઓના ગ ણાકાર માત્ર 28 સકે્ન્ડમાું કરી, કમ્પ્યટૂર કરતાું વધ  ઝડપ 

મસદ્ધ કરી બતાવી.  

તેમની માતભૃાષા કન્નડ છે. તેમણે અંગ્રેજીમાું 30 ગ્રુંર્ો આપ્યા છે. તમેાું ‘પરફેક્ટ મડથર’ જાસસૂી 
નવલકર્ા; બાળકો માટે ‘રાજ ’ (નવલકર્ા); ‘ગોગો  ધ ડાન્ન્સિંગ મ્યલૂ ઍન્ડ અધર સ્ટોક્રરઝ’ તર્ા ‘લાયન હ  
ક ડ નૉટ રૉર’ એ પ સ્તકો તેમજ ‘ગૉડ ઍન્ડ ગૉડેમસસ ઑવ ્ઇન્ન્ડયન માઇર્ૉલૉજી’ તેમજ ‘અવેકન ધ જીમનયસ 
ઑવ ્યૉર િાઇલ્ડ’ (1988) ઉલ્લખેનીય છે. 

તેમણે સુંખ્યાબુંધ ફલજ્યોમતષમવષયક પ ન્સ્તકાઓ અને ગાભણમતક કોયડાઓ અંગેના ગ્રુંર્ો પણ 
આપ્યા છે. 1968માું ય મનવમસિટી ઑવ ્ મસટી ઓફમમનયાએ તેમને સ વણથિુંદ્રક તર્ા ‘Most Distinguished 

Asiatic Woman of 1968’ન ું ભબર દ આપ્ય ું હત  ું. 
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ગલણત ગમ્મત 

❖ રથશયન મેથિ દ્વારા સરળ ગ ણાકાર 

 

842 × 568 નો ગ ણાકાર રમશયન મેર્ડર્ી કરીએ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

પગલ ું 1 

જેટલી સુંખ્યા તેટલી આડી અને ઊભી 

લાઈનોવાળું બોક્ષ તૈયાર કરો. 

પગલ ું 2 

ત્રાુંસી લાઈનો દોરી રકમ લખો. શરૂઆત છેલ્લી ઊભી લાઈન અને પહલેી આડી લાઈનર્ી કરીશ ું.  

5 × 2 = 10 , 6 × 2 = 12, અન ે 8× 2= 16 મકૂો. 

પગલ ું - 3:  હવે 4 વાળી ઊભી લાઇનનો 5, 6 અન ે8 સારે્ ગ ણાકાર કરી અન િમે 20, 24, અન ે32 

મ કો. 

પગલ ું - 4: આ જ રીતે 8 ન ે5, 6, અન ે8 સારે્ ગ ણી 40, 48, 64 લખો,  

પગલ ું - 5: હવ ેજવાબ મેળવવા માટે ત્રાુંસી લાઈનોનો છેલ્લેર્ી સરવાળો કરો. 

-પહલેી લાઈનમાું = 6 

-બીજી લાઈનમાું = 2 + 1 + 2 = 5  

- ત્રીજી લાઈનમાું = 0 + 1 + 4+ 3 + 4 = 12,વદી 1 

 - િોર્ી લાઈનમાું = 1 + 0 + 2 +8 + 6 + 1 = 18, વદ્દી = 1 

-પાુંિમી લાઈનમાું =  2+ 0+ 4 +1 = 7 

-છઠ્ઠી લાઈનમાું = 4 

 જવાબ = 4,78,256 

જાતે કરો: 

(1)  543 × 56    (2) 9845 × 396 (3) 5487 × 557 
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વૈદિક ભાગાકાર 

વૈક્રદક ગભણતમાું ગ ણાકારની ક્રિયાની જેમ ભાગાકારની ક્રિયા પણ ખબૂ જ સરળ છે . એમાું 

અનેક પદ્ધમતઓ ઉપયોગમાું લેવામાું આવે છે. 

અહીં આપણે કોઈપણ સુંખ્યાને 5, 25 અર્વા 2 વડે ઝડપર્ી કઈ રીતે ભાગાકાર કરી શકાય 

તેની પદ્ધમત વણથવવામાું આવેલ છે. તો િાલો આપણે એક નવી પદ્ધમત મવશ ેજાણીએ. 

❖ 5 વડે ભાગાકારની પ્રક્રિયા 
અક્રહ 5 વડે ભગાકારની એક પ્રક્રિયા સમજીએ  

 ઉિા. 625 ÷ 5 

અક્રહ 625 ÷ 5 માું છેદમાું 5 છે. પરુંત   જો છેદમાું 10, 100 કે 1000 હોય તો તેવા ભાગાકાર 

સરળ બની જાય છે. માટે આપેલ છેદને અન્ય કોઇ સુંખ્યા વડે ગ ણી તેન ે10, 100 કે 1000 માું 

રૂપાુંતક્રરત કરવ ું. જે સુંખ્યા વડ ેગ ણવાર્ી છેદ 10, 100 કે 1,000 બને ત ેજ સુંખ્યા વડે અંશને પણ 

ગ ણવી ફરજીયાત છે. 

= (625 × 2) ÷ ( 5 × 2 ) 

અહીં આપેલ અંશ અને છેદને 2 વડે ગ ણતા છેદ 10 ર્ઈ જશે. 

 = 1250 ÷ 10  

અહીં છેદ 10 ર્ઈ જતા તેના શનૂ્યને અંશના 0 સાર્ે છેદ ઉડતા જવાબ 125 આવશે. 

 = 125 

     ઉિા.  1285 ÷ 5 

અહીં આપેલ અંશ અને છેદને 2 વડે ગ ણતા છેદ 10 ર્ઈ જશે. 

 = ( 1285 × 2 ) ÷ ( 5 × 2 ) 

 = 2470 ÷ 10 

 = 247 
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આમ ઉપરોક્ત બુંને ઉદાહરણમાું છેદને 2 વડે ગ ણી ને છેદના સ્ર્ાનમાું 10 મેળવી લેતા 

ભાગાકારની પ્રક્રિયા સરળ બની જાય છે. 

 

❖ 25 વડે ભાગાકારની પ્રક્રિયા 
 

અક્રહ 25 વડે ભાગાકારની એક પ્રક્રિયા સમજીએ.  
 

 આપેલ કોઈપણ સુંખ્યાને જો 25 વડે ભાગવાર્ી પ્રક્રિયા કરવાની હોય તો અંશ અને છેદને 4 

વડે ગ ણવાની પ્રક્રિયા કરવી. જેર્ી છેદ ની રકમ 100 ર્ઈ જશ.ે પક્રરણામે ભાગાકારની પ્રક્રિયા ખબૂ 

જ સરળ ર્ઈ જશ.ે 

ઉિા. 625 ÷ 25 

અક્રહ 625 ÷ 25 માું છેદ માું 25 છે. પરુંત   જો છેદમાું 10, 100 કે 1000 હોય તો તેવા 

ભાગાકાર સરળ બની જાય છે. માટે આપેલ છેદને 4 વડે ગ ણી તેન ે 100 માું રૂપાુંતક્રરત કરવ ું. 

અંશને પણ 4 ગ ણવી ફરજીયાત છે. 

= (625 × 4) ÷ ( 25 × 42 ) 

અહીં આપેલ અંશ અને છેદને 4 વડે ગ ણતા છેદ 100 ર્ઈ જશે. 

 = 2500 ÷ 100  

અહીં છેદ 100 ર્ઈ જતા તેના બને્ન શનૂ્યને અંશના બને્ન શ ન્ય સાર્ે છેદ ઉડતા જવાબ 25 

આવશે. 

 = 25 

ઉિા. 1875 ÷ 25 

= ( 1875 × 4 ) ÷ ( 25 × 4) 

=7500 ÷ 100 

= 75 
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ઉપરોક્ત બને્ન ઉદાહરણમાું અંશ અને છેદ ન ે4 વડે ગ ણતા છેદના સ્ર્ાનમાું 100 આવી 

જતા ભાગાકારની પ્રક્રિયા ખબૂ જ સરળ બની જાય છે અને જવાબ સહલેાઈર્ી મેળવી શકાઇ છે. 

❖ 2 વડે ભાગાકારની પ્રક્રિયા 
 આપેલ કોઇ પણ સુંખ્યાન ે2 વડે ભાગવામાું આવ ેત્યારે છેદને 10 મા રૂપાુંતક્રરત કરવા માટે 

અંશ અને છેદને 5 વડે ગ ણવામાું આવે. આ પ્રક્રિયા કરવાર્ી છેદમાું 10 આવી જશે. પક્રરણામે 

ભાગાકાર ખબૂ જ સરળ બની. 

ઉિા. 410 ÷ 2 

અક્રહ 410 ÷ 2 માું છેદ માું 2 છે. પરુંત   જો છેદમાું 10 હોય તો તેવા ભાગાકાર સરળ બની 

જાય છે. માટે આપેલ છેદને 5 વડે ગ ણી તેન ે 10 માું રૂપાુંતક્રરત કરવ ું. અંશને પણ 2 ગ ણવા 

ફરજીયાત છે. 

= (410 × 5) ÷ ( 2 × 5 ) 

અહીં આપેલ અંશ અને છેદને 5 વડે ગ ણતા છેદ 10 ર્ઈ જશે. 

 = 2050 ÷ 10  

અહીં છેદ 10 ર્ઈ જતા તેના શનૂ્યને અંશના શ ન્ય સાર્ે છેદ ઉડતા જવાબ 205 આવશે. 

 = 205 

ઉિા. 1966 ÷ 2 

= ( 1966 × 5 ) ÷ ( 2 × 5) 

=9830 ÷ 10 

= 983 

આમ ઉપરોક્ત બુંને ઉદાહરણમાું છેદને 5 વડે ગ ણી ને છેદના સ્ર્ાનમાું 10 મેળવી લેતા 

ભાગાકારની પ્રક્રિયા સરળ બની જાય છે. 

આ પધ્ધ્તી છેદમા 50, 125 માટે પણ ઉપયોગ મા લઇ શકાઇ છે.  
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❖ વૈક્રદક ભાગાકારની પદ્ધમત દ્વારા તમ ેજાતે કરો.  
1. 425 ÷ 5  

 

 

2. 8030 ÷ 5 

 
 

3. 4855 ÷ 5 

 

 

4. 1025 ÷ 25 

 
 

5. 4050 ÷ 25 

 
 
 
 
 
 

6. 8950 ÷ 25 

 
  

7. 480 ÷ 2 

 

 

8. 1204 ÷ 2 

 
 

 
9. 5690 ÷ 2 

 

 

 

10.  5080 ÷ 50 

 
 

 

 



સ્વામીજીના એકમાત્ર ઉપલબ્ધ ગણિતના ગ્રથં ‘વૈદિક ગણિત' અથવા 'વેિોના ંસોળ સરળ ગણિતીય સતૂ્ર’ના વવખરાયેલા 

સિંર્ભો શોધીને ડૉ. વાસિેુવ શરિ અગ્રવાલ નામના ગણિતશાસ્ત્રીએ સતૂ્રો તથા ઉપસતૂ્રોની સચૂી ગ્રથંના આરંર્ભમા ંઆ પ્રકારે 

આપી છે. — 

૧. એકાધિકેન પરેૂ્વણ  - પહલેા કરતા એક ર્વિારે તથા એક ર્વડે  

૨. ધનખિલ ંનર્વતશ્ચ્રરમ ંદશતઃ - બિા ૯ માથંી અને છેલ્લો ૧૦ માથંી  

૩. ઉર્ધર્વવધતર્વગ્ભ્ર્ામ ્  - ઉભા અને આડા (ગણુાકાર) 

૪. પરાર્વર્તર્વ ર્ોજરે્ત ્  - ક્રમની અદલા-બદલી કરો  

૫. શનૂ્ર્ ંસામ્ય્સમચૂ્ચચ્ચરે્  - ક્રમની અદલા-બદલી અને ગોઠર્વણ (ગણુક સખં્ર્ાની) 

૬. આનરુુપ્રે્ શનૂ્ર્મન્ર્ત ્ - જો રચના સરિી છે (બનેં બાજુના સમીકરણની, તો)  તે રચના શનૂ્ર્ બરાબર થશે. 

૭. સકંલનવ્ર્ર્વકલના્ર્ામ ્ - સકંલન વ્ર્ર્વકલન અને અદ્યમદર્ ના ધનર્મ મજુબ  

૮. પણૂાવપણૂાવ્ર્ામ ્  - પણૂવ રૂપ  દ્વારા અથર્વા પણૂવ રૂપ નથી એના દ્વારા  

૯. ચલનકલના્ર્ામ ્  - ચલન કલનશાસ્ત્ર 

૧૦. ર્ાર્વદૂનમ ્   - ઘન ઘાતાકં  માટે  

૧૧. વ્ર્ષ્ટટસમષ્ટટ:   - ચોક્કસ અને વ્ર્ાપક  

૧૨. શેષાણ્રે્ડ્કેન ચરમેણ - છેલ્લા અંકની શેષ  

૧૩. સોપન્ર્તર્દ્વર્મરં્તચમ ્  - અંધતમ (દ્વદ્વપદી) અને છેલ્લા (દ્વદ્વપદી) નુ ંબમણુ ં(શનૂ્ર્ થાર્) 

૧૪. એકન્યનેૂન પરેુ્વણ  - એકાધિકા પરેુ્વણનુ ંધર્વપરીત 

૧૫. ગખુણતસમચુ્ચચ્ચર્:   - સરર્વાળાનો ગણુાકાર 

૧૬. ગણુકસમચુ્ચચર્:   - બિા ગણુકો 
 

Editor : Marvaniya k.J. 


